

千万工程

乡村振兴
20年

萧山

围垦精神牵引城乡巨变

益农镇:从“千万工程”中看见“新城大海”

张留 汪铁汉

益农,是钱塘潮水最早抵达萧山的地方。

这个位于萧山最东翼的乡镇,大部分土地是围垦而来,一直以来都被称作“东片沙地”。沙地,往往就意味着土地营养的贫瘠、发展环境的恶劣。

在“千万工程”的指引下,在先天环境受限的基础上,益农“向潮水夺地,向海涂要粮”,用艰苦奋斗的“沙地精神”、战天斗地的“斗争精神”、勇立潮头的“围垦精神”,不仅让广袤乡野实现了一次次华丽蝶变,还引领着推动共同富裕的新蝶变,先行把美丽乡村成果转化成了美丽经济成效。

推动共同富裕,并不是从“千万工程”这扇窗透视益农蝶变的唯一角度,因为“向潮水夺地,向海涂要粮”的精神还在牵引着益农城乡巨变。从旷野滩涂到高楼崛起,从沿江小镇到产业新城,肩负着“再造一个萧山工业”的新使命,益农上半年规上工业增加值同比增长7%,工业投资同比增长154.46%,快于全省乃至全国平均水平,加速奔向“新城大海”的新未来。



益农水乡

先行打开美丽经济转化通道——
诞生杭州唯一乡村特色产业亿元村

今年初,农业农村部公布了全国乡村特色产业产值超亿元村名单,益农镇三围村三度上榜,成为杭州唯一的乡村特色产业产值超亿元村。

从贫瘠的沙地,到创造杭州的唯一,三围村蝶变的20年,也是实践“千万工程”的20年。这20年间,“千万工程”不仅让农村人居环境得到深刻重塑,还使乡村成为盎然有朝气、美丽又生金的梦想家园。

为什么“千万工程”让三围村打开了美丽乡村成果转化成为美丽经济的通道?

早在本世纪初,萧山工业开始轰轰烈烈冲千亿,在瓜沥、衙前等工业大镇,涌现出了航民、凤凰等工业强村。然而,目光看向位于东片的三围村,这里既没有突出的区位优势,也没有雄厚的工业基础,村民大多还是靠种叶菜、包心菜增收。

怎么办?“三围村”从建在钱塘江滩涂上的落后小村庄,到勇立潮头成为亿元村,就是靠一棵小小的芹菜。“三围村党总支书记周金龙说。

这段故事,在如今的三围村口口相传:那时,三围村里的承包大户俞关马,从上海回到三围村,种起了芹菜。他采购机械、建造大棚,还请来上海农业专家,两年时间,从300多亩地发展到了1000多亩,不少村民在他这里打工,也跟着学到了技术。大家发现,大棚芹菜不但种植难度较低,而且一年能有四五次收成,经济效益比其他蔬菜好。于是,肯吃苦、善打拚的三围村人,一家带着一家种,就慢慢形成了特色。



三围村

了特色。

可是,难题很快又出现了:随着芹菜越种越多,原来路边交易的模式,已经跟不上庞大的交易需求;与此同时,芹菜是一种很容易受到气候影响的作物,一旦冬天气温过高,芹菜长势过快,就很容易出现滞销。

专业交易场所能不能建立起来?专业经纪人服务能不能跟上?如何让芹菜销往更多地区?一系列问题,摆在了这棵“摇钱菜”面前。

三围村人不光要种芹菜,还要成为全国芹菜的交易定价中心!三围村人笃定要弄这股潮,2005年成立了杭州农垦蔬菜专业合作社,新建5000平方米蔬菜交易中心,吸引各地客商前来购销,还利用线上平台将产品推销到宁波、温州等城市以及福州等外省大城市。

就这样,一条“种植、储藏、运输、销售”的全产业链建立起来了,三围村日产蔬菜超50吨,辐射带动了周边农户2000多户,形成万余亩蔬菜基地。在芹菜产业带动下,如今的三围村,人均可支配收入远远高于萧山平均水平,与许多工业大镇都达到了同一量级,绿水青山真的变成了金山银山,老百姓真正致了富。

拓宽致富路,“千万工程”的益农实践还在继续深入,曾经贫瘠的沙地里长出了新的“摇钱菜”“摇钱果”。眼下,益农的美丽乡村中,种出了沙地西瓜、水果玉米等网红农产品。益农因势利导,通过举办“玉米节”等节庆活动,全力打响以三围村绿色蔬菜为代表的“益品味”文旅品牌,充分挖掘围垦文化根脉,串联起美丽乡村、农业产业等特色资源,构建起文化热、旅游火、百姓富的新格局。

先行探索数字赋能共建共享——
诞生萧山首个美丽乡村提升村

不久前,《人民日报》头版头条报道“千万工程”给浙江带来的乡村巨变时,聚焦了益农镇群围村——萧山首个美丽乡村提升村。

为什么萧山首个美丽乡村提升村诞



众力村



群围村

生在益农?

回望“千万工程”20年,源起地萧山已经历了三个阶段的迭代升级:基础整治阶段,以村庄环境综合整治为重点推进城乡一体化建设;精品提升阶段,“千村示范、万村整治”跃向“千村精品、万村美丽”;全域提升、示范引领阶段,以整治村、提升村、示范村为建设标准,全面推进萧山美丽乡村创建。

在此过程中,“千万工程”驱动美丽乡村的蝶变从点到面,老百姓的主动性被激发,参与提升乡村之美。群围村则在数字治理上成为“吃螃蟹的人”,最大限度发挥了共建共享的能量,加快完成了向美丽乡村提升村的进阶。

“最早开展美丽庭院整理时,我们通过组织‘护绿志愿者’等平台,让村民定期开展庭院检查评比,让大家参与到美丽乡村建设中。”群围村党总支书记郑剑锋说,渐渐地,传统的形式已经不能满足大部分老百姓共建人居环境的需求,2019年,群围村上线了萧山首个基层治理平台——“智慧小脑”。

这个“小脑”通过建立“村民有话讲”“垃圾分类监管”“视频巡查”“一键式信息发送反馈”等子系统,最大限度提升村民的参与度。如“村民有话讲”系统,村民在手机上就能用文字或者语音输入自己反映的问题、疑惑、诉求或者建议,村干部24小时内就会回应。数字记录着老百姓的心声,也见证“千万工程”指引下的变化——从一个负债百万元的村庄逆袭成为远近闻名的美丽村、富裕村、幸福村,群围村成为全国文明城市、全国乡村治理示范村。

在共建共享的维度上,群围村还在探索更多可能性。

在家里屋顶装上光伏板,不论能发多少电,都能收到村里发放的2000元电费补贴,这样“借光生金”的故事,在群围村进入了现实。

“借光生金”,既是一次优化能源结构的尝试,又能蹚出一条迈向共同富裕的新路子。”郑剑锋说,在我国中西部地区,光伏发电并不少见,而群围村的探索之新,就新在整村光伏项目围绕“村企合作、村民共享、村域共富”的建设理念,探索了

新型集体经济。

“最大的突破其实是用电方式。”浙江中新电力工程建设有限公司相关负责人介绍,群围村的项目建成投产后采用“自发自用、余电上网”模式,保障用户生活用电的同时,还可将剩余电量并入电网进行出售,为用户带来额外收入。

不同于其他项目多余电力并入国家电网,群围村的多余电力,是输送到附近企业使用,以工业用电计价,如此一来,更高的电价将给村集体经济形成更强的增收能力,村集体经济便能给每户安装光伏的村民发放电费补贴。

作为萧山首个“光伏村”,群围村集体经济因此每年增收90万元,“美”与“富”同频共振。

同心奔向“新城大海”新未来——
建设具有全国影响力的智能制造示范区

在“千万工程”指引下,更多益农村庄在不同领域开启新的先行之路。

群英村,依托数字现代农业项目的建设,要探索村民参股村集体经济项目的新路子,把共同富裕蛋糕做大,蝶变为欣欣向荣的新农村和绿色智造产业新城“后花园”。

众力村,作为益农面积最大、人口最大的村庄,2022年村集体经济经营性收入超过2000万元,省级小微园区的建设,赋能壮大了村集体经济。

从三围村、群围村,到群英村、众力村,一个个沙地之上崛起的村庄,折射的是萧山在“千万工程”中始终坚持的“以工促农、以城带乡”的发展路径:工业不仅是萧山整体实力的经济支柱,也造就了藏富于民、富甲一方的萧山农民,是在不同发展阶段推动农村发展、加快城乡一体化发展的重要力量。

未来的益农,还要将“向潮水夺地,向

海涂要粮”的内生动力做大做强,一个美丽新城跃然眼前。

漫步益农,阳台百花齐放、公园万紫千红、路边鲜花铺陈、小区鸟语花香……在杭州亚运会即将举行之际,“花满益农添彩亚运”行动让这座新城变了模样。

谈及开展“花满益农 添彩亚运”行动的初衷,益农镇党委书记坦言,随着绿色智造产业新城项目加速落地,弘扬未来社区项目加紧建设等,益农美丽新城的雏形已然呈现。“现在,备战杭州亚运会已经进入冲刺阶段,益农作为萧山东大门,是展示萧山魅力的东部窗口,益农的颜值代表了萧山的形象。”

打造一座人人向往的美丽新城,已经成为益农缩小城乡发展差距、有效形成发展合力的重要做法。益农镇政府主要负责人介绍,今年以来,益农镇聚焦“环境、生活、产业、人文、治理”等“五美”全面发展,梳理集镇单元实施13个子项目,以项目建设推进全域美丽,拉大了集镇框架,提升了能级,刷新了颜值。

“美”与“富”,再次在益农全域同频共振。在萧山区的战略规划中,美丽新城的使命,是要“再造一个萧山工业”。按照萧山区委部署,萧山将一体推进绿色智造产业新城“兵团”系统重塑,打造具有全国影响力的智能制造示范区。

未来,这里将构建“总部+研发+样板工厂”核心业态功能,形成纤维新材料和精细化工两大国家级产业集群,奋力打造萧山高质量发展新的重要一极,奠定产业引领、配套完善、环境优美的国际化现代产业新城雏形。

沿着这条赛道,益农全力创建化纤新材料、汽车零部件、高端装备制造、智能家装、新型纺织面料五大产业生态圈,为新型工业化发展提供创新动能。世界500强企业荣盛集团盛元二期项目加速推进,浙大国际创新中心等平台合作加快推进,“专精特新”企业再创新突破……各方资源涌向益农。尤其是益农去年实现村级新乡贤组织全覆盖后,打造“同心富·贤有益”新乡贤品牌,吸引更多新乡贤热血投身家乡建设,同心奔赴“新城大海”新未来。新乡贤回归引领归巢反哺热潮,今年以来,益农新乡贤助力乡村振兴重点反哺项目3个,主要涉及智能纺织、数智化纤、高端家装等产业,为产业发展注入活力。

这是勇立潮头的益农人,正在同心奔向的“新城大海”。

(本版图片由萧山区益农镇提供)



便民医疗服务